

ТАЙНЫЕ ОБЩЕСТВА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Аниховский Н.М., Бураченко А.Ю.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники,
г. Минск, Республика Беларусь*

Сузако Н.А. – кандидат исторических наук, доцент

Доклад посвящен характеристике деятельности тайных обществ на территории Беларуси в первой половине XIX в.

В первой половине XIX в. шляхетская интеллигенция и студенты в Беларуси начали объединяться в кружки и общества с целью достижения своих общественных идеалов и целей. Одно из первых таких объединений – Общество филоматов (любители наук). В 1817 г. его организовали студенты Виленского университета. Среди создателей общества были: А. Мицкевич, Я. Чечот, Т. Зан, Ю. Яжовский. Филоматы занимались изучением фольклора и истории Беларуси. Члены общества ставили перед собой цель самосовершенствования и углубления своих научных знаний и литературно-художественных способностей, содействия всеобщему просвещению. На собраниях обсуждали научные доклады и литературные произведения. Это общество имело отделение в Свислочской гимназии. В его создании большую роль сыграл В. Гельтман. Он разработал проект устава. Учащиеся гимназии устраивали тайные собрания, на которых обсуждали свои литературные произведения и произведения революционных писателей. В 1820 г. студентами Виленского университета было основано Общество филаретов (любители добродетелей). Участниками этого общества были Т. Зан и М. Рукевич. Филареты пропагандировали идеи равенства и свободы, вплоть до ликвидации крепостного права и предоставления народам права независимости. Большинство из участников этого общества приняли участие в восстании 1830-1831 гг.

Российское царское правительство увидело в создании и деятельности филоматов и филаретов огромную опасность для самодержавия. В результате в 1821 г. вышел указ, запрещающий тайные общества. В 1823 г. начались аресты, к следствию было привлечено около 200 человек. От работы отстранены профессор Виленского университета И. Лелевель, М. Бобровский, И. Данилович. У чиновников бралась подписка о неучастии в тайных организациях.

Однако тайные общества продолжали создаваться и действовать. В 1823 г. в Новоград-Волынке появилось Общество объединенных славян. Его создатели выступали за идею соединения славянских народов. Целью общества было создание федерации славянских и соседних с ними народов, то есть народов России, Польши, Богемии, Моравии, Сербии, Молдавии, Венгрии, Трансильвании, в которой верховная власть должна была принадлежать собранию представителей от всех республик.

В 1824 г. появилось Патриотическое общество. Его создателями были помещики М. Ромер, К. Радзивил, К. Прозер. В 1824–1825 гг. патриотическое общество вело переговоры с Южным обществом декабристов. Однако идеологического сближения не произошло. В 1826 г. власти арестовали членов Патриотического общества и отдали их под суд.

В 1825 г. было создано Общество военных друзей. Основали его солдаты и офицеры отдельного литовского корпуса в Гродненской губернии: Н. Рукевич, К. Игельстром, А. Вегелин. Их целью было просвещение народа, революционная борьба против самодержавия и отмена крепостного права. Общество осуществляло антиправительственную пропаганду в войсках, считая своей целью борьбу за «свободу и всеобщее благосостояние» народа. Имело контакты с другими тайными организациями. В декабре 1825 г. члены Общества военных друзей сорвали присягу на верность царю Николаю I. По решению суда революционеры были сосланы на каторгу и отправлены в арестантские роты Бобруйской крепости.

С 1836 по 1839 г. существовало Демократическое общество, которое организовали студенты Виленской медико-хирургической академии, под началом Ф. Савича. Их цель – установление равенства между людьми, освобождение крестьян и наделение их землей, передача власти народу.

Ещё одним обществом был Союз Свободных Братьев, который существовал в период с 1846 по 1849 г. К сожалению, про это общество информация скудная.

Таким образом, в первой половине XIX в. на территории Беларуси действовали тайные организации. Их создание происходило под влиянием распространения идей эпохи Просвещения и событий Наполеоновских войн. Изучение их деятельности дает представление об общественно-политическом развитии белорусских земель, находившихся в составе Российской империи.